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1 Diagramy aktywno±ci

Diagramy aktywno±ci pozwalaj¡ na zobrazowanie sposobu dziaªania danego pro-
cesu (fragmentu kodu). Swoj¡ struktur¡ przypominaj¡ schematy blokowe jed-
nak w odró»nieniu od nich maj¡ ±ci±le okre±lon¡ struktur¦, której nale»y prze-
strzega¢.

Ka»dy diagram aktywno±ci musi rozpoczyna¢ si¦ od aktywno±ci pocz¡tkowej

(zamalowanego kóªka). Jest to miejsce, od którego rozpoczynamy analiz¦ dia-
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gramu. Na diagramie musi si¦ pojawi¢ dokªadnie jedna aktywno±¢ ko«cowa.
Aktywno±¢ ko«cowa (zamalowane kóªko otoczone drugim kóªkiem) oznacza ko-
niec wykonywania danego procesu.

Typowe aktywno±ci reprezentowane s¡ w formie prostok¡tów z zaokr¡glo-
nymi rogami. Reprezentuj¡ wykonywanie jakiej± operacji (lub caªego procesu).
Ka»da aktywno±¢ powinna mie¢ przypisan¡ nazw¦.

W celu zobrazowania warunków wykorzystywane s¡ romby.

Nale»y zwróci¢ uwag¦, »e opisany romb reprezentuje warunek, natomiast
pusty romb reprezentuje powrót z warunku. Dodatkowo strzaªki tworz¡ce roz-
gaª¦zienie powinny by¢ tak»e opisane w celu prawidªowej orientacji, któr¡ gaª¡¹
przetwarzania nale»y wybra¢. W przypadku warunku tylko jedna gaª¡¹ otrzyma
sterowanie.

Na diagramach aktywno±ci nie powinno si¦ ª¡czy¢ bezpo±redni kilku strzaªek
pochodz¡cych z ró»nych warunków. Dodatkowo powinno si¦ tak»e unika¢ sytu-
acji, gdy do danej aktywno±ci dochodzi kilka strzaªek. Taka sytuacja oznacza,
»e nale»y poczeka¢ na sterowanie ze wszystkich dróg aby mo»na byªo wykona¢
dan¡ aktywno±¢. W celu unikni¦cia pomyªek warto zapami¦ta¢ prost¡ zasad¦,
»e gdy mamy rozgaª¦zienie zrealizowane za pomoc¡ rombu to musimy go zª¡czy¢
tak»e za pomoc¡ rombu.

W celu zobrazowania, »e dane aktywno±ci mog¡ si¦ wykonywa¢ równolegle
wykorzystywane s¡ bloki synchronizacji.

2



W tym przypadku zakªadamy, »e dwie aktywno±ci mog¡ si¦ wykona¢ jed-
nocze±nie. Dodatkowo nale»y pami¦ta¢, »e zapisane w ten sposób aktywno±ci
mog¡ si¦ wykona¢ w niewiadomej kolejno±ci.

Podobnie jak w przypadku warunków tak»e i w tym przypadku nale»y pa-
mi¦ta¢ o poprawnym zª¡czeniu strzaªek po zako«czeniu bloku synchronizacji.
Tutaj te» obowi¡zuje prosta zasada, »e gdy rozchodzimy si¦ belk¡ musimy tak»e
zª¡czy¢ powstaªe strzaªki belk¡.

Prosz¦ tak»e zwróci¢ uwag¦ na ró»nice w dziaªaniu diamentu zª¡czaj¡cego
oraz belki zª¡czaj¡cej. W przypadku diamentu wystarczy sterowanie z tylko
jednej strzaªki aby sterowanie mogªo by¢ kontynuowane i kolejne aktywno±ci
mogªy by¢ wykonywane. W przypadku belki czekamy a» otrzymamy sygnaª o
wykonaniu ka»dej gaª¦zi.

2 Zadania do wykonania

1. Wykona¢ diagramy aktywno±ci (ka»dy czªonek zespoªu odpowiedzialny
jest za okre±lony podzbiór wszystkich diagramów) Wyniki umie±ci¢ w
znaczniku <article id=�activity-diagrams�> w poszczególnych sekcjach.
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